

Дословно

В главных ведомствах страны обсудили текущую ситуацию

В Министерстве иностранных дел Грузии состоялась встреча с временным поверенным в делах Украины в Грузии Андреем Касьяновым. Посол Украины в Грузии Игорь Долгов недавно был отозван из страны по решению президента Украины Владимира Зеленского.

Грузинская сторона выразила обеспокоенность по поводу распространенной украинской стороной информацией, согласно которой, между грузинскими спецслужбами и соответствующими службами Российской Федерации якобы существуют негласные связи и через территорию Грузии будут перевозиться подсанкционные контрабандные товары.



"Было четко заявлено, что упомянутая информация не соответствует действительности и подобные заявления наносят ущерб дружественным отношениям между двумя странами, а также представляют угрозу безопасности Грузии", - отмечается в сообщении МИД.

На встрече украинский дипломат был проинформирован о позициях соответствующих ведомств Грузии - Службы безопасности и министерства финансов. Дипломату была передана просьба грузинской стороны представить доказательства по поводу предъявленных обвинений.

"Следует отметить, что на встрече украинская сторона не представила никаких доказательств распространенной информации", - отмечают в МИД.

Со своей стороны, грузинская сторона еще раз выразила обеспокоенность происходящими в Украине процессами, которые представляют угрозу не только для Украины, но и для Европы и всего мира. Были подчеркнуты дружба и стратегическое партнерство между Грузией и Украиной и важность дальнейшего укрепления этих отношений для обеих стран. Заместитель министра подтвердил готовность грузинской стороны продолжать поддержку Украины и украинского народа как в двустороннем, так и в многостороннем форматах.

Служба государственной безопасности Грузии также призывает Украину предоставить доказательства своих обвинений относительно обхода российских санкций через Грузию. Накануне Главное управление разведки Минобороны Украины распространило заявление, в котором утверждает, что Россия в целях обхода санкций налаживает каналы контрабанды, которые проходят, в частности, и по

территории Грузии. Более того, по утверждению ГУР МО Украины, представители грузинских спецслужб получили указание от политического руководства не препятствовать деятельности контрабандистов.

"Призываем украинскую сторону немедленно предоставить доказательства этой информации с целью правового реагирования. Правительство Грузии будет бескомпромиссным в любом возможном случае подобного преступления", - сказано в распространенном накануне заявлении СГБ.

Согласно законодательству Грузии, указанное действие является особо тяжким уголовным преступлением, - отмечено в заявлении СГБ.

С целью обмена информацией Служба государственной безопасности накануне провела встречу с представителями посольства Украины в Грузии. СГБ также напоминает украинской стороне, что обмен подобной информацией предусмотрен рядом межгосударственных соглашений.

"В противном случае будет считаться, что распространенное заявление является преднамеренной дезинформацией, представляет собой крайне недружественный и провокационный шаг и ставит целью провоцирование внутренних беспорядков в Грузии, который волей или неволей служит исключительно интересам враждебно настроенных против Грузии сил", - отмечено в заявлении.

Ранее в Минфине Грузии назвали обвинение совершенно беспочвенным и абсурдным. Как отметили в ведомстве, с первых же дней введения международным сообществом санкций в отношении России Грузия осуществляет строжайший контроль на всех таможенно-пропускных пунктах в стране и проверяет ввоз и вывоз грузов.

"Заявление Главного управления разведки министерства обороны Украины является продолжением нелогичных решений и шагов, которые мы видели в недавнем прошлом", - заявил журналистам Кобахидзе откликнулся на заявление Главного управления разведки министерства обороны Украины, согласно которому, "из-за введения международных санкций РФ лишилась возможности поставки крупной номенклатуры товаров военного, двойного и гражданского назначения. Чтобы обойти санкции, российские агенты налаживают каналы контрабанды, которые проходят, в частности, по территории Грузии. При этом представители грузинских спецслужб получили указание от политического руководства не препятствовать деятельности контрабандистов".

Председатель партии "Грузинская мечта" Ираклий Кобахидзе отметил: "Это продолжение нелогичных решений и шагов, которые мы видели в недавнем прошлом. В том числе и в виде отзыва того же посла Украины. Все это, к сожалению, имеет одну простую причину, о которой я уже не раз говорил, что люди, которые здесь, в радикальной оппозиции, являются частью власти там. Что касается конкретно этого обвинения, то это очень серьезное событие. Это еще мягко говоря. Очень жаль, что дружба между властями односторонняя, но мы все равно готовы продолжать эту одностороннюю дружбу, чтобы максимально способствовать реализации интересов наших украинских друзей, государства и страны".

Назначения

Илья Дарчиашвили - новый министр иностранных дел

Возглавлявший МИД последние четыре года Давид Залкалиани назначен на пост посла Грузии в США. Залкалиани отметил, что внешняя политика является одним из важных направлений, которая в значительной мере определяет судьбу страны, ее настоящее и будущее.

"В этом году исполнилось 30 лет моей дипломатической работе... И эти 30 лет были полны важнейшими и серьезными вызовами. Для меня была огромной честью последние четыре года быть руководителем нашего дипломатического ведомства, что является огромной ответственностью", - заявил Залкалиани.

По его словам, Грузия смогла четко защитить свои позиции во всех международных форматах: "Мы были представлены всюду - в ООН, ОБСЕ, Евросоюзе, Совете Европы. На всех платформах Грузия занимала ведущие позиции".

Подводя итоги проделанной на посту министра работы, Залкалиани назвал одним из самых успешных ее этапов подачу заявки на вступление Грузии в Евросоюз: "Хочу пожелать моему дорогому другу и коллеге Илье удачи, так как это является самым серьезным вызовом для нас, для нашей страны в целом и сейчас как никогда нам нужно единство, консолидация исполнительной и законодательной власти", - отметил он.

Залкалиани также пообещал, что продолжит работу в качестве посла в США - стратегического партнера Грузии, с тем, чтобы отношения с США перешли на качественно новый уровень.

Новым министром иностранных дел стал 41-летний Илья Дар-



чиашвили - с 2021 года он занимал должность главы администрации правительства, а до этого был послом Грузии в Польше.

Премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили на брифинге отметил, что Илья Дарчиашвили назначен министром иностранных дел Грузии. В разные периоды был первым заместителем министра регионального развития и инфраструктуры Грузии, исполнительным директором Фонда муниципального развития, первым заместителем директора фонда, а до государственных должностей работал в частном секторе.

Новости

Грузия поддерживает все санкции

"Мы наблюдаем за ситуацией в регионе, естественно, мы понимаем, что Грузию волнуют вопросы, отличные от Великобритании, но мы разделяем общие ценности. Я говорю о демократических ценностях, а также о желании Грузии вступить в НАТО и Европейский Союз", - заявил глава парламентской группы дружбы Грузия-Великобритания Джонатан Джаногли.

"Прежде всего, мы рады, что Грузия поддержала резолюции ООН, которые направлены против России. Мы также довольны, что президент Грузии выступила с заявлениями против военных преступлений, совершенных в Украине. Что касается финансовых санкций, то Грузия выполняет большую часть санкций. Поэтому в данном случае вопрос касается просто уровня выражения этого. Реальность такова, что Грузия поддерживает санкции. Мы действительно не хотим видеть, чтобы Грузия стала дырой в корзине этих санкций, но, насколько я слышал, такого не происходит", - заявил Джаногли.

Что касается заявления украинской разведки, Джаногли заявляет, что слышал заявление правительства Грузии, опровергающее эту информацию.

"Насколько я понимаю, начато расследование. Это было бы очень неправильно, хотя, насколько я понимаю, этого не происходит. Такова позиция правительства. Могу сказать, что Великобритания поддерживает Украину. Мы оказываем гуманитарную помощь Украине. Мы поставляем им больше оружия, чем любая другая страна, за исключением США. Мы поддерживаем ужесточение санкций за совершенные ужасные военные преступления, которые мы увидели. Мы поддерживаем территориальную целостность Украины и будем так и продолжать", - заявил Джаногли.

Папуашвили встретился с Пашиняном

Председатель парламента Шалва Папуашвили встретился с премьер-министром Армении Николом Пашиняном. На встрече обсуждались дружественные отношения и сотрудничество между Грузией и Республикой Армения. На встрече также было отмечено, что, учитывая риски и вызовы безопасности в регионе, важно, чтобы отношения между государственными институтами двух стран были тесными. Встреча состоялась в рамках официального визита председателя парламента Грузии в Армению. В составе делегации: Гия Вольский, Созар Субари, Самвел Манукян, Сумбат Курегияни, Элгуджа Гоциридзе и Хатуна Самнидзе.

Отношения между странами успешны

Премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили встретился с министром цифрового развития и транспорта Азербайджанской Республики Рашадом Набиевым. На встрече были подчеркнуты различные направления сотрудничества между двумя странами, в том числе тот факт, что отношения являются успешными - железная дорога Баку-Тбилиси-Карс, транспортный маршрут Черное море - Каспийское море, коридор Персидский залив - Черное море и зеленые порты.

Было отмечено, что скоординированное сотрудничество стран способствует процессу привлечения грузов в транспортный коридор Европа - Азия, что в конечном итоге положительно скажется на экономике обеих стран. На встрече была подчеркнута важность мира и стабильности для развития региона и долгосрочного благосостояния.

По словам премьер-министра, Грузия поддерживает мирное сотрудничество в регионе Южного Кавказа и отовая содействовать региональному диалогу по таким вопросам, как экономика, торговля, культура и т.д. Именно этой цели служит мирная инициатива премьер-министра, предусматривающая установление формата диалога и сотрудничества между Грузией, Азербайджаном и Арменией.

Встречи

Ознакомление с работами по благоустройству региональной инфраструктуры

"Как вам известно, во время предвыборной кампании я активно посещал все муниципалитеты, лично навесил все муниципалитеты, встречался с населением и пообещал реализовать много проектов, поэтому сегодня я начал поездку по регионам, чтобы лично ознакомиться с прогрессом, как идет работа, как осуществляются проекты, встречаюсь с населением. Нашей главной целью должно быть ускорение темпов развития по всей стране, и именно этой цели служит сегодняшний визит в Аджарию", - сказал премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили в Кобулет, где на днях ознакомился с работами по благоустройству береговой линии.

Глава правительства отметил, что в Кобулет начато строительство нового бульвара, протяженность которого на первом этапе составляет около километра, а затем он будет доведен до Бобоквати.

"Этот район будет благоустроен, и я думаю, что это новое направление в плане туризма. Благоустройство указанной территории очень важно для нашего населения. Кроме того, во всех муниципалитетах ведется активная работа, связанная с проектами обновления городов, и эти проекты будут максимально ускорены, так как погодные условия в некоторых муниципалитетах затормозили темпы реализации проектов", - сказал премьер-министр.

Премьер считает, что темпы реализации обещанных проектов должны быть ускорены. Здесь он выделил строительство бульвара в курортном Кобулет.



Гарибашвили также посетил предприятие "Керки" в муниципалитете Кеда, где производят сухофрукты, тклапи, чурчхелу, цукаты и орехи. Проект был реализован при под-

держке государства. Общий объем инвестиций составил 750 тысяч долларов, сейчас там трудоустроены более 30 местных жителей.

В селе Дзенцмани Кедского муниципалитета премьер также посетил хозяйство фермера Мераба Сурманидзе, который в рамках государственной программы заложил вино-



градники с сортами хвавери и цоликаури. Виноградник Мераба Сурманидзе занимает площадь в 750 га. Фермер собирает более 7 тонн винограда в год и рассчитывает увеличить урожай до 10 тонн в ближайшие годы.

Как отметил премьер, реализуемые государством сельскохозяйственные программы способствуют эффективному использованию сельскохозяйственных земель в Грузии и замещению импортной продукции грузинской.

Гарибашвили побеседовал с собственниками и работниками предприятия. Как отметил премьер-министр, наличие таких предприятий важно как с точки зрения занятости местного населения, так и развития местного производства.

Предприятие было запущено в 2021 году при поддержке государственных программ, Агентства развития села, Министерства сельского хозяйства Аджарии, Центра агросервиса, а также Европейского Союза, USAID и TBC Bank.

На предприятии вместе с главой правительства также находились председатель правительства Аджарской Автономной Республики Торнике Рижвадзе, вице-премьер-министр, министр экономики и устойчивого развития Грузии Леван Давиташвили, министр регионального развития и инфраструктуры Грузии Ираклий Карселадзе.

Премьер-министр Грузии Ираклий Гарибашвили вместе с председателем правительства Аджарской Автономной Республики Торнике Рижвадзе и мэром Батуми Арчилом Чиковани осмотрели аварийные дома в Батуми, которые правительство планирует заменить в рамках адресной госпрограммы "Батуми без аварийных домов".

Глава правительства встретился с жителями аварийных домов, заслушал информацию об их нуждах по программе

аварийного восстановления жилья.

По словам премьер-министра, проблема домов с аварийным статусом в Батуми стоит остро, что представляет угрозу для граждан, и правительство решит эту проблему в кратчайшие сроки.

Государственная целевая программа "Батуми без аварийных домов" утверждена правительством Грузии в конце марта. В рамках программы до 300 многоквартирных домов будут полностью заменены новым, современным жильем, а более 3000 семей продолжат жить в безопасных условиях.

С этой целью Правительство Аджарской Автономной Республики предложит всем застройщикам, строительным компаниям банковскую гарантию в размере 150 миллионов лари для успешной реализации программы.

Вице-премьер, министр экономики и устойчивого развития Леван Давиташвили, министр регионального развития и инфраструктуры Ираклий Карселадзе и начальник отдела региональных связей аппарата правительства Лери Барнабашвили вместе с премьер-министром осмотрели поврежденные дома.

Ираклий Гарибашвили во время визита в Аджарию еще раз повторил, что Грузия не будет вводить экономические санкции против России.

"Еще раз хочу пояснить. Введения экономических санк-



ций со стороны Грузии в отношении России не будет. Мы, наша команда, исходим из национальных интересов нашей страны, из интересов нашего народа", - сказал Гарибашвили.

Он добавил, что за последние 30 лет на территории Грузии военные конфликты происходили трижды. Гарибашвили считает, что для того, чтобы не повторять ошибок, необходимо проявлять большую осторожность.

"Наша политика ориентирована на мир. Мы хотим мира, стабильности и развития. Это нужно сегодня нашей стране, война никому не нужна. Любой правитель-патриот должен делать все, чтобы избежать войны", - заявил премьер.

Проекты

Нужна реабилитация, которая будет внедряться поэтапно

"Batumi Cleaning Service закупила новое оборудование, которое будет обслуживать наш город. Пять из девяти блоков вывозят отходы, а четыре предназначены для проведения дезинфекционных и дератизационных мероприятий. Также объявлен тендер на закупку двух прессов. Общая стоимость оборудования превышает 2 миллиона лари. Конечно, этого мало, городу нужна обновленная инфраструктура, которая будет внедряться поэтапно.

Что касается обращения с отходами, то запущена пилотная программа по сухой и влажной утилизации отходов, закуплено 400 контейнеров для разделения. Цель проекта - улучшение экологического состояния. В то же время под эгидой Программы развития ООН были подготовлены специальные контейнеры для бытовых отходов, в частности



пластиковых отходов, которые были размещены в специальных местах по всему городу. Мы интенсивно работаем над внедрением самого эффективного метода обращения с отходами", - заявил мэр Батуми Арчил Чиковани.

Также будет объявлен новый тендер на завершение ра-

бот по реабилитации улицы Багратиони. Указанные работы выполнены ООО "Зимо-7", выигравшим тендер. За 11 месяцев с момента подписания контракта компания выполнила только часть от общей стоимости работ, что свидетельствовало об очень низком темпе производства.

Несмотря на неоднократные устные и письменные предупреждения со стороны компании, ситуация не изменилась. В связи с неудовлетворительными темпами работ, обеспечиваемыми компанией по договору, во многих случаях работы приостанавливались и нарушались правила техники безопасности, что также вызывало недовольство населения, было принято решение о расторжении договора с ООО "Зимо-7".

В течение последнего месяца перед принятием решения о расторжении договора работы на объекте не велись и в силу специфики выполнить проект в срок договора было невозможно, что подтверждает нанятая надзорная компания АСК и Юнипрофгруп.

На данном этапе Национальное бюро экспертиз имени Левана Самхараули назначило эксперта для определения соответствия выполненных работ условиям договора.

На основании полученного заключения в документах проектно-расходного учета будут скорректированы объемы работ и объявлены соответствующие государственные закупки по скорректированному проекту. Члены делегации также оценили работы, проводимые в рамках проекта восстановления коммунальной инфраструктуры, осмотрели Чаквскую водоочистную станцию и Махинджаурское водохранилище.

Чаквская водоочистная станция построена в 2018 году для сбора и биологической очистки сточных вод. Степень очистки проверяют перед сбросом в поверхностные воды. Очистные сооружения обслуживают 1200 семей.

В 2018 году введено в эксплуатацию Махинджаурское водохранилище протяженностью 1800 км. Водоохранилище непрерывно снабжает водой население поселков Зеленый Мыс, Махинджаури, Гантиади и Тамар. На работы, выполненные в рамках четырех этапов Батумского проекта реби-



литации коммунальной инфраструктуры, было потрачено более 195 миллионов евро.

В ходе встречи с мэром Батуми Арчилом Чиковани также были обсуждены детали, связанные с реализацией пятой фазы проекта, в том числе технические вопросы, связанные с инвестиционными мероприятиями и финансовые аспекты инвестиций.

"У нас состоялась плодотворная встреча с представителями Немецкого банка реконструкции и развития. Недавно мы достигли принципиальной договоренности о реализации пятой фазы проекта. В ходе встречи мы обсудили технические детали и этапы реализации. Общая стоимость проекта составляет 80 миллионов евро, которые пойдут на улучшение коммунальной инфраструктуры на прилегающих к Батуми территориях и улучшение условий жизни наших сограждан", - отметил Арчил Чиковани.

В ходе визита представители банка также осмотрели объекты, которые были построены и реконструированы за счет кредита под низкий процент от KfW.

Страницу подготовила
Ирина БУРКАДЗЕ.

Экономика

Положительно оценили высокие темпы роста экономики

Чтобы экономика Грузии продолжала расти, нужно реализовать проекты, особенно в сфере энергетики, заявил премьер. Грузии надо сохранить высокий темп восстановления экономики, заявил премьер-министр Ираклий Гарибашвили на заседании правительства.

По данным статистики, реальный рост ВВП в феврале 2022 года составил 14,6% по сравнению с тем же периодом 2021 года, а средний показатель за январь-февраль - 16,3%.

"Процесс восстановления экономики быстрыми темпами продолжается. В январе у нас был очень высокий экономический рост, в феврале у нас было 14,6%. Экономический рост в январе-феврале составил 16,3%, что очень радостно, но это нужно сохранить, тем более на фоне тех вызовов, которые стоят перед нами и всем миром", - сказал Гарибашвили.

По словам премьера, для того, чтобы экономика Грузии продолжала расти, нужно реализовать проекты, которые являются экономическими акселераторами, особенно инвестициями в сфере энергетики.

По инициативе премьера, в Грузии разрабатывают проекты строительства объектов общественной инфраструктуры, согласно которым строительные компании смогут взять средства в банках за счет гарантии государства.

Кроме того, Гарибашвили отметил важность активизации строительства гидроэлектростанций в стране для обеспечения энергетической независимости Грузии, а также поддержку туристического сектора, который освободили от налога на имущество.



По словам главы Минэкономики Левана Давиташвили, в части восстановления экономики зафиксирована важная тенденция, которую необходимо сохранить и в последующие месяцы.

"Поэтому нужна очень сильная, сплоченная, слаженная, активная работа, чтобы ни один проект не отставал", - сказал он.

По словам главы Минэкономики Левана Давиташвили, в части восстановления экономики зафиксирована важная тенденция, которую необходимо сохранить и в последующие месяцы.

"Январь-февраль в сумме получился 16,3%, что на 6,6 п.п. больше допандемийных показателей. В части восстановления экономики зафиксирована важная тенденция. Это

важно для нас, для того чтобы сохранить рост и в последующие месяцы", - сказал он.

Давиташвили напомнил, что положительная тенденция была и по направлению торгового оборота. В январе-феврале экспорт вырос на 54,5% и составил 760,4 млн долларов. Значительно выросли денежные перечисления, которые составили 353,2 млн долларов, на 13% больше по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. По словам министра, важно сохранить основные макроэкономические показатели.

"Мы уже достигли принципиального соглашения с МВФ. И в режиме так называемого Stand by arrangement мы начинаем новую программу. Это соглашение требует окончательного подтверждения Совета МВФ. Но важное решение - 189 миллионов долларов получит Грузия, и у нас будет программа, которая предусматривает множество важных реформ, которые включают структурные направления и макроэкономическую стабильность", - отметил Давиташвили.

После спада экономики в 2020 году на 6,8%, с апреля 2021 года идет довольно быстрый процесс восстановления, что отражается практически на всех экономических параметрах. Это рост экспорта и импорта, денежных перечислений и увеличение оборота предприятий. По предварительным данным, экономический рост Грузии в 2021 году составил 10,6%.

Влияние ужесточения монетарной политики на кредиты

Национальный банк Грузии 30 марта принял решение увеличить ставку рефинансирования с 10,5 до 11%. В Грузии подорожало более 191,8 тысячи кредитов с плавающей процентной ставкой из-за повышения ставки рефинансирования до 11%, говорится в сообщении НПО "Общество и банки".

Комитет монетарной политики Национального банка Грузии 30 марта принял решение увеличить ставку рефинансирования с 10,5 до 11%.

Ставка рефинансирования - это размер процента в годовом исчислении, который кредитные организации выплачивают Нацбанку за предоставленные им кредиты. Ставка является основным инструментом денежно-кредитной политики Национального банка и считается ориентиром для рыночных ставок в финансовом секторе.

В результате подорожали 191,8 тысячи кредитов на общую сумму 8,6 миллиарда лари. По состоянию на 1 марта кредиты с плавающей ставкой составляли 40,5% от общего кредитного портфеля лари.

"Нынешнее решение комитета монетарной политики является продолжением ужесточенной монетарной политики против текущих инфляционных процессов в экономике, вызванных совокупным действием внутренних и внешних факторов", - говорится в заявлении.

По сравнению с предыдущим значением, курс грузинской национальной валюты повысился на 0,0045 лари по отношению к доллару.

Национальный банк Грузии установил обменный курс

лари по отношению к доллару США на 6 апреля в размере 3,0857 GEL/\$1.

По сравнению с предыдущим значением, курс грузинской национальной валюты повысился на 0,0045 лари по отношению к доллару.

Согласно данным Нацбанка, дефицит текущего счета за 2021 год составил 9,8% к ВВП.

За 2021 год дефицит текущего счета платежного баланса Грузии составил 1,8 миллиарда долларов, что на 6,4% меньше показателей за 2020 год, говорится в материалах Национального банка Грузии.

В формировании счета текущих операций отрицательный вклад имеют дефицит внешней торговли товарами и счет доходов, а торговля услугами и текущие трансферты имеют положительное влияние.

Согласно данным Нацбанка, дефицит текущего счета за 2021 год составил 9,8% к ВВП.

Наиболее дефицитным компонентом текущего счета является торговля товарами, отрицательное сальдо которой за IV квартал составило 1,1 миллиарда долларов, что на 21,3% больше, чем за аналогичный период 2020 года. При этом экспорт товаров увеличился на 35,3% в годовом исчислении, а импорт увеличился на 29,4%.

Экспорт туристических услуг частично возобновился во втором квартале 2021 года. Эта положительная тенденция продолжилась и в следующих кварталах, достигнув 379,3 млн долларов в четвертом квартале, что составляет 55,3% от соответствующего периода 2019 года.



Баланс доходов отрицательный и составляет 306,6 миллиона долларов. Положительная чистая оплата труда увеличилась на 7,6%, а отрицательный чистый инвестиционный доход увеличился на 25,4%.

Традиционно положительной составляющей счета текущих операций являются текущие трансферты, кредит которых вырос на 9,9% в годовом исчислении до 710,7 миллиона долларов в четвертом квартале 2021 года. Чистые трансферты частного сектора за этот период увеличились на 28,3% до 616,5 млн долларов. В то же время чистые трансферты из государственного сектора сократились на 55,6%.

Чистые прямые иностранные инвестиции в четвертом квартале составили 340,9 млн долларов или 6,2% квартального ВВП.

Инвестиции в инфраструктуру привлекут грузопотоки

Уровень инфляции в Грузии начал снижаться - новая статистика

Годовая инфляция (март 2022 года - март 2021 года) в Грузии составила 11,8%, при целевом показателе 3%, сообщает Национальная служба статистики "Сакстат" (Грузстат).

За год цены выросли на транспорт (21,6%), гостиницы и рестораны (13,1%) и здравоохранение (4,2%). В марте цены на продовольствие за год выросли на 17,8%.

В марте 2022 года, по сравнению с февралем 2022 года, уровень инфляции составил 2,5%. В феврале месячная инфляция составляла 0,9%.

Согласно информации Национального банка, усиление инфляционных рисков на фоне событий на Украине замедлило уже прогнозируемые темпы снижения инфляции в мире.

"С марта ожидается снижение инфляции, что в основном связано со снижением базового эффекта субсидирования коммунальных платежей. Однако, если бы не упомянутый выше новый толчок, это сокращение произошло бы гораздо быстрее", - говорится в сообщении Нацбанка.

В документе отмечается, что санкции, наложенные на Россию, и ограничения на поставки значительно повысили цены на отдельные категории товаров на мировых рынках. В первую очередь, на фоне роста цен на нефть, резкого роста цен на топливо, что, как ожидается, окажет существенное влияние на инфляцию.

"Этот факт на фоне высокой инфляции в течение длительного времени может отразиться на росте инфляционных ожиданий. Кроме того, на фоне растущих рисков сокращения притока внешних средств возросла волатильность на валютных рынках, что привело к дополнительным рискам с точки зрения инфляционных ожиданий", - отмечается в сообщении.

Прогноз на данном этапе таков, что при прочих равных условиях инфляция с марта снизится, хотя и останется выше целевого показателя на год.

В Грузии достаточное количество пшеницы и продовольственной безопасности страны ничего не угрожает, заявил министр. Пшеница и мука продолжают поступать в Грузию из России, заявил вице-премьер, министр экономики и устойчивого развития Леван Давиташвили на брифинге.

Вопрос возможного дефицита пшеницы и муки, а также роста цен на хлебобулочные изделия стал актуален после ужесточения западных санкций против России, которая уже многие годы является основным поставщиком пшеницы и муки в Грузию.



"С пшеницей проблем нет. Пшеница и мука поступают в Грузию, поэтому здесь тоже можно быть очень спокойным. Они завозятся из основного рынка, откуда завозились, в нашем случае это была Россия, но к нему добавился Казах-

стан", - сказал министр.

По словам Давиташвили, учитывая географическое положение стран в регионе, рынки Казахстана и России имеют конкурентное преимущество с точки зрения цены.

Ранее в Минфине заявили, что в Грузии достаточное количество пшеницы и продовольственной безопасности страны ничего не угрожает.

Тем не менее, ситуация на международных рынках относительно цен на муку и пшеницу очень динамичная. Изменения происходят очень быстро как в убывающую, так и в возрастающую сторону.

В течение года Грузия потребляет 700-800 тысяч тонн пшеницы. Отсюда лишь 10% зерна - местного производства. Остальное страна завозит из России, Казахстана, Украины и США. На долю России приходится 70% от импорта этого зерна. Ее стоимость была самой выгодной для Грузии.

Цена на пшеницу на международных рынках начала расти с лета 2021 года. Поэтому для грузинских мелькомбинатов было не выгодно перерабатывать пшеницу и производить муку на месте.

Трудные времена для грузинских мукомолов настали после введения Россией механизма плавающей пошлины на экспорт зерновых в июне 2021 года. Поэтому Грузия в несколько раз увеличила импорт муки из РФ, так как на этот продукт экспортная пошлина не взимается, соответственно сократив в прошлом году импорт пшеницы больше чем на 30%.

Российско-украинский кризис и антироссийские санкции будут иметь серьезные негативные последствия для экономики страны, считают эксперты.

Чествования звучали на самой высокой ноте

Несравненный Вахтанг Глонти, чьими изумительными произведениями зачитывается не одно поколение, на свои авторские салонные вечера всегда приглашает известных деятелей, внесших свой посильный вклад в культурную сокровищницу нашей страны, имена и достижения которых весьма значимы для общественности. На сей раз его гостьей была известная журналистка, корреспондент газеты "Аджара" Манана Дзидзишвили. Поводом стало знаменательное событие - 55 лет ее творческой деятельности на этом поприще.



Идеально организованная встреча проходила в малом зале Батумского государственного музыкального центра. Компактный зал был забит до отказа. Чествовать Манану Дзидзишвили пришли представители Верховного совета Аджарии, Министерства культуры, мэрии Батуми, женской и профсоюзной организаций, писатели, художники, певцы, соратники, друзья, родные. Словом те, кому близко творчество и кто в разное время даже был героем статей журналистки.

Все они единодушно отмечали профессиональные и душевные качества Мананы, ее умение разговаривать респондента, коммуникабельность и как результат реалистичные материалы. Все хотели сказать теплые слова признательности. Хотя за три часа встречи успели ее поприветствовать около трех десятков выступающих, встреча могла бы продлиться еще долго. Перечислять их по именам нет возможности, газетные рамки не позволяют. Масса цветов, сувениров, памятных грамот - так благодарные читатели выразили свою признательность.

Собравшись по перу вспомнили годы сотрудничества, хочу поделиться некоторыми моментами и я. Как отметила Манана Дзидзишвили в недавнем интервью, и я внесла вклад в ее становление как журналиста. В те далекие времена Манана работала в газете "Советская Аджария" на позициях, не связанных с творчеством, однако через годы решилась-таки на пробу пера. Первые шаги сразу же дались ей легко и успешно, сказались прекрасное владение языком, кстати неродным. И что главное, она почувствовала этот язык, что даже намного важнее, чем знание.

В бытность мою старшим корреспондентом, а затем и заведующей отделом культуры и информации газеты, приходилось читать множество авторских материалов, некоторые даже переписывать от начала до конца. Поэтому я всегда радовалась, когда Манана приносила очередную статью - уже знала, что там будет минимум правки и на редактирование потребуются считанные минуты. С самого начала у нее выработался собственный стиль. Так мы успешно сотрудничали, пока Манана после 25 лет работы с нами не перешла в газету "Сабчота Аджара", где последующие 30 лет радует читателей своими статьями. Сегодня Манана Дзидзишвили - за-



служенный деятель Аджарии, и хотя у меня нет таких регалий, горжусь тем, что в свое время приняла некое участие в ее становлении как журналиста. Главное, она помнит и благодарна за это, что большая редкость - многие предпочитают замалчивать былое. Мы и сейчас трудимся в одном коллективе, что несказанно радует.

Творческого долголетия! Когда твои статьи с нетерпением ждут благодарные читатели - это ли не высшая награда журналисту.

Ирина БУРКАДЗЕ.

Кино

Картины грузинских режиссеров получили высокую оценку

Фильм Левана Когуашвили "Брайтон 4" получил награду на Международном кинофестивале во Фрайбурге (Fribourg Film Festival) в Швейцарии, который проводится ежегодно с 1987 года и является важным местом встреч для любителей кино - фанатов как классики, так и новинок кинематографа.

В этом году фильм грузинского режиссера на фестивале получил специальный приз членов жюри. В центре сюжета драмы Левана Когуашвили - непростые отношения сына и отца из Грузии. Сын отправляется в эмиграцию в США, а отцу говорит, что хорошо устроился и учится. Когда же родитель, заподозривший неладное, приезжает к сыну в Америку, то видит, что условия жизни сына совсем не похожи на "американскую мечту". Сын работает грузчиком, бедствует и пытается погасить огромный игровой долг.

Фильм "Брайтон 4" уже достиг успеха на международных фестивалях. Одна из последних побед фильма - три награды на Международном кинофестивале в Котбусе (Германия).

Анимационный короткометражный фильм "Заброшенная деревня" режиссера Мариам Капанадзе попал в конкурс-



ную программу Международного фестиваля анимационного кино КАВООМ в Амстердаме (Нидерланды).

Цель фестиваля, который был создан в 1998 году, заключается в привлечении внимания взрослой аудитории к качественной анимации, а также в продвижении анимационной

продукции в кинотеатрах и на телевидении.

Показ анимационного фильма состоялся в амстердамском музее кино EYE. В тот же день продюсер "Заброшенной деревни" Мариам Канделаки стала гостьей платформы Film-makers Talk.

Фильм "Заброшенная деревня" впервые был показан в Японии 23 ноября 2020 года на Международном фестивале анимационных фильмов на Хоккайдо, где его отметили премией Министерства иностранных дел Японии. В июле 2021 года картина получила две награды на Парижском международном фестивале анимационных фильмов (Paris International Animation Film Festival).

Главный герой анимационного фильма - заброшенная деревня, являющаяся метафорой, которая олицетворяет человека. В мультфильме показан "человек", забывший смысл сотворения мира - любовь.

Грузинский анимационный фильм был профинансирован Национальным киноцентром в 2018 году. В качестве производственной компании выступило общественно-просветительское движение "След XXI". Мариам Капанадзе выступила как режиссер и автор сценария.

Достижения

Определены победители в состязаниях различного уровня

В Батумском шахматном клубе "Нона" завершился закрытый турнир по спортивному домино среди ветеранов.

В соревновании, которое проводится лишь только в Батуми уже шесть лет, на этот раз чемпионами и призерами среди мужчин и женщин соответственно стали в парных разрядах: Гурам Турманидзе - Костас Сидоропуло, Зураб Вардманидзе - Заза Фунтурия, Гоча Чахалидзе - Вахтанг Маминшвили, Светлана Утянская - Этери Накашидзе, Тамара Бурчуладзе - Этери Чавлеишвили и Медея Бибелишвили - Этери Цецхладзе.

По утверждению организатора и главного судьи соревнований, президента Федерации ветеранов спорта Аджарии Шалвы Табагуа, хорошо бы сделать эту игру популярной во всей Грузии.

Лери Абуладзе (63 кг) завоевал золотую медаль по греко-римской борьбе на чемпионате континента в Будапеште. В финале молодой борец победил Телеха Мамедова из Азербайджана со счетом 3:1. Нугзар Цурцумия (55 кг) также боролся за первое место в финале, но, к сожалению, проиграл и довольствовался серебряной медалью.

Грузинские дзюдоисты завоевали четыре медалей на престижном турнире Большого шлема, который проходил в Анталии. В заключительный день соревнований Гурам Тушишвили завоевал золотую медаль в весовой категории более 100 кг. В финале грузинский боец победил Алишера Юсупо-



ва из Узбекистана. Еще одну золотую медаль сборной Грузии принес Георгий Терашвили, выступающий в весе до 73 кг. В итоговом поединке 19-летний спортсмен оказался сильнее итальянца Мануэля Ломбардо. Серебро заработали двое грузинских спортсменов - Лухум Чхвимиани (60 кг) и Лука Майсурадзе (90 кг).

Благодаря этим результатам сборная Грузии разместилась на первом месте итогового медального зачета турнира Большого шлема. Второй идет Франция, а третьей - Бразилия.

Полузащитник сборной Грузии 21-летний Хвича Кварацхелия дебютировал в матче шестого тура чемпионата Грузии по футболу (Национальная лига) в составе батумского "Динамо".

Хвича Кварацхелия на днях подписал двухлетний контракт с батумским "Динамо". Грузинский футболист и его

прежний клуб казанский "Рубин" договорились о досрочном расторжении контракта, и Кварацхелия приехал в Батуми свободным агентом.

Матч между лидерами чемпионата и командой "Телави" завершился победой батумцев - 1:0. Победные три очка динамовцам принес 11-метровый в исполнении Ладо Мамучашвили на 33-й минуте. Что касается Хвичи Кварацхелия, то футболист вышел на поле во втором тайме под бурные аплодисменты болельщиков. Увы, отличиться Кварацхелия не удалось, хотя он был довольно активен.

После шестого тура "Динамо" Батуми упрочило свое лидерство с 13 очками. Соперник батумцев "Телави" с семью очками остался на четвертом месте.



Страницу подготовила
Ирина БУРКАДЗЕ.